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«ВАЖ НА, 
ШТО МЫ СЫ ХО ДЗІМ 
АД ЗНЕШ НЯЙ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ»

Як ад зна чыў Прэ зі дэнт, у мі ну-

лым го дзе аб' ём ганд лю па між Бе-

ла рус сю і Том скай воб лас цю вы рас 

амаль на 50 % і склаў без ма ло га 

23 міль ё ны до ла раў. «Ста ноў чая 

ды на мі ка на зі ра ец ца і сё ле та, — 

звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы. — 

За пер шае паў год дзе рост — амаль 

30 %. Але аб са лют на ві да воч на, 

што гэ та вель мі ма ла для та кіх ма-

гут ных у пра мыс ло вых, сель ска гас-

па дар чых ад но сі нах кра ёў. Та ва-

ра аба рот мо жа і па ві нен быць як 

мі ні мум у два-тры ра зы боль шы».

Пунк таў рос ту для су мес на га 

раз віц ця, па мер ка ван ні бе ла рус-

ка га лі да ра, звыш да стат ко ва. «Ад-

ной з тра ды цый ных асноў на ша га 

эка на міч на га су пра цоў ніц тва з'яў-

ля ец ца экс парт у ваш рэ гі ён сель-

ска гас па дар чай сы ра ві ны, — на га-

даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — І не 

толь кі со ла ду».

У 2022 го дзе ў Том скую воб-

ласць па ча лі ся па стаў кі амі на кіс-

лот Бе ла рус кай на цы я наль най бія-

тэх на ла гіч най кар па ра цы яй. «Гэ ты 

пра дукт, вы ве да е це, жыц цё ва не-

аб ход ны ў жы вё ла га доў лі, — удак-

лад ніў кі раў нік дзяр жа вы. — І з улі-

кам роз на га кштал ту ціс ку на нас і 

санк цый За ха ду вель мі важ на, што 

і тут мы сы хо дзім ад знеш няй за-

леж нас ці».

Прэ зі дэн ту дак лад ва юць, што 

для Том ска і воб лас ці ў цэ лым ак ту-

аль ным з'яў ля ец ца пы тан не ма дэр-

ні за цыі га рад ско га элект рыч на га 

транс пар ту. «Ве даю, што ў вас 

шы ро ка экс плу а ту юц ца бе ла рус кія 

тра лей бу сы, — за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы. — Мы га то вы за бяс пе-

чыць усёй лі ней кай па трэб най тэх ні-

кі, у тым лі ку трам ва я мі, аў то бу са мі 

і элект ро бу са мі».

Бе ла рус кі бок (прад пры ем ства 

«Ма гі лёў ліфт маш») мо жа цал кам 

за да во ліць па трэ бу рэ гі ё на і ў ліф-

та вым аб ста ля ван ні — як для но-

ва бу доў ляў, так і ў рам ках пра грам 

за ме ны ліф таў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу на тое, што за апош нія га ды 

Том ская воб ласць да бі ла ся важ-

кіх пос пе хаў у аграр ным сек та ры. 

«Мы ўно сім свой сціп лы ўклад у 

гэ ты пра цэс, — удак лад ніў ён, ма-

ю чы на ўва зе бе ла рус кую сель ска-

гас па дар чую тэх ні ку, перш за ўсё 

трак та ры і кам бай ны. — Мяр ку ем, 

што наш во пыт і якас ныя тэх на ло гіі 

так са ма маг лі б быць за па тра ба ва-

ныя ва мі ў жы вё ла га доў лі, рас лі на-

вод стве, а так са ма бу даў ніц тве ма-

лоч на та вар ных фер маў і зер не су-

шыль ных комп лек саў. Мы га то вы 

па дзя ліц ца тэх на ло гі я мі апра цоў кі 

і пе ра пра цоў кі лё ну-даў гун цу. Ваш 

край, як і ўся Бе ла русь, з'яў ля ец ца 

ў гэ тым пла не флаг ма нам».

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на тое, 

што больш за 60 % тэ ры то рыі Том-

скай воб лас ці за ня та ля са мі. Так-

са ма ў рэ гі ё не — ка ла саль ныя 

за па сы тор фу. Гэ та ба гац це, як 

пе ра ка на ны бе ла рус кі лі дар, трэ-

ба не толь кі эфек тыў на вы ка рыс-

тоў ваць, але і су мець збе раг чы: 

асаб лі ва ад па жа раў, якія па час-

ці лі ся ў апош нія га ды. У гэ тай су-

вя зі Бе ла русь га то ва па дзя ліц ца 

на пра цоў ка мі ў вы твор час ці ле са-

на рых тоў чай, па жар най, ава рый-

на-ра та валь най тэх ні кі, ма шын для 

зда бы чы тор фу.

«МЫ ПА ВІН НЫ РА ЗУМ НА 
І РА ЦЫ Я НАЛЬ НА 
ВЫ КА РЫС ТОЎ ВАЦЬ 
ВЫ СО КІЯ КАМ ПЕ ТЭН ЦЫІ 
АДЗІН АД НА ГО»

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць 

пра віль ным, што асаб лі вая ро ля ў 

са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці 

ра сій ска га рэ гі ё на ад во дзіц ца на-

ву ко ва-аду ка цый най сфе ры. «Сён-

ня Том ская воб ласць ува хо дзіць 

у трой ку лі да раў на цы я наль на га 

на ву ко ва-тэх на ла гіч на га рэй тын гу 

Ра сіі, а го рад Томск на зы ва юць сту-

дэнц кай ста лі цай, — кан крэ ты за ваў 

Прэ зі дэнт. — Без умоў на, якас нае 

на ву чан не мо ла дзі і пад рых тоў ка 

на ву ко вых кад раў — гэ та за лог па-

спя хо вай бу ду чы ні лю бой кра і ны».

Кі раў нік дзяр жа вы па ве да міў, 

што па між уста но ва мі аду ка цыі 

Бе ла ру сі і Том скай воб лас ці дзей ні -

ча юць 25 да га во раў аб су пра цоў-

ніц тве, вы кон ва ец ца шэ раг су мес-

ных на ву ко ва-да след чых пра ек таў. 

Ад нак, па мер ка ван ні бе ла рус ка га 

лі да ра, па тэн цы ял уза е ма дзе ян ня ў 

аду ка цыі і на ву цы па між на шай кра і-

най і гэ тым ра сій скім рэ гі ё нам да лё ка 

не рас кры ты. «Мы па він ны ра зум на і 

ра цы я наль на вы ка рыс тоў ваць вы со-

кія кам пе тэн цыі адзін ад на го», — пе-

ра ка на ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Доб рым пры кла дам та кой ін тэ-

ле кту аль най ка а пе ра цыі, на дум ку 

кі раў ні ка дзяр жа вы, мо жа стаць 

рэа лі за цыя ра сій скі мі ву чо ны мі су-

мес на з На цы я наль най ака дэ мі яй 

на вук Бе ла ру сі і кам па ні я мі пра ек та 

па вы твор час ці тран зіс та раў для аэ-

ра кас міч на га і спе цы яль на га пры зна-

чэн ня, што ця пер вель мі ак ту аль на. 

Прэ зі дэнт упэў не ны, што ра зам нам 

пад сі лу ства раць са мыя пе ра да выя 

тэх на ло гіі, лік ві ду ю чы за леж насць 

Ра сіі і Бе ла ру сі ад За ха ду.

«Мы аб са лют на ад кры тыя да 

прад мет най раз мо вы па ўсіх на-

прам ках су пра цоў ніц тва, — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Вы 

мо жа це быць аб са лют на ўпэў не ны: 

ка лі мы па абя ца ем неш та і да мо вім-

ся аб чымсь ці, бе ла ру сы аба вяз ко ва 

гэ та вы ка на юць. Я за пэў ні ваю вас, 

што на шы да моў ле нас ці бу дуць вы-

ка на ны на сто і на ват больш, чым на 

сто, пра цэн таў».

На пры кан цы су стрэ чы кі раў нік 

дзяр жа вы вы ка заў удзяч насць гу бер-

на та ру Том скай воб лас ці і яго ка ле-

гам, што яны знай шлі час і пры еха лі 

ў Бе ла русь, каб па гля дзець, як яна 

раз ві ва ец ца, пе ра няць во пыт і пе-

ра даць свой каш тоў ны до свед дзе ля 

раз віц ця на шай агуль най Ай чы ны — 

ад Брэс та да Ула дзі вас то ка.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Бе ла русь пры кла дае 
мак сі мум на ма ган няў у ба раць бе 
з вы клі ка мі і па гро за мі»

Пры ві тан не ўдзель ні кам кан фе рэн цыі 

на кі ра ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. «За мі ну лае 

дзе ся ці год дзе та кія су стрэ чы і зно сі ны ў фар-

ма це шмат ба ко ва га дыя ло гу па пры яры тэт-

ных на прам ках за бес пя чэн ня гла баль най і 

рэ гі я наль най бяс пе кі ста лі вель мі за па тра ба-

ва ны і ак ту аль ны, — пе ра ка на ны Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Яны да юць маг чы масць аб-

мя няц ца пра фе сій ны мі мер ка ван ня мі, комп-

лекс на аца ніць ды на мі ку ва ўсіх рэ гі ё нах зям-

но га ша ра, зве рыць па ра дак дня па клю ча-

вых праб ле мах за ха ван ня мі ру».

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу на тое, што 

бя гу чая між на род ная аб ста ноў ка за ста ец ца 

бес прэ цэ дэнт на на пру жа най. «Аб васт ры-

лі ся прак тыч на ўсе вя до мыя вы клі кі і па-

гро зы, — ад зна чыў ён. — Дыс крэ ды та ва на 

між на род нае пра ва ў сфе ры кант ро лю над 

уз бра ен ня мі. На рас та юць ры зы кі пры мя нен-

ня зброі ма са ва га зні шчэн ня, уклю ча ю чы 

пра ва ка цыі з вы ка ры стан нем ядзер ных і 

бія ла гіч ных срод каў па ра жэн ня».

Кі раў нік дзяр жа вы кан ста та ваў, што 

ін фар ма цый ныя вой ны, кі берз ла чын ствы 

ста лі ма гут ным фак та рам эка на міч най і 

на цы я наль най не ста біль нас ці для ўсіх без 

вы клю чэн ня дзяр жаў. Сён ня, па яго сло-

вах, но вым ві дам зброі, якая пад ры вае 

сіс тэ му між на род ных ганд лё ва-эка на міч-

ных су вя зяў, вы сту па юць роз ныя аб ме жа-

валь ныя ме ры і санк цыі, якія з ін стру мен та 

пры му су да мі ру і бяс пе кі пе ра тва ры лі ся 

ў комп лекс ную па гро зу гла баль на га маш-

та бу.

«На гэ тым фо не, за ста ю чы ся пас ля-

доў ным пры хіль ні кам за бес пя чэн ня мі ру і 

бяс пе кі, вы кон ва ю чы ра ней узя тыя на ся бе 

між на род ныя аба вя за цель ствы, Рэс пуб лі-

ка Бе ла русь ра зам з парт нё ра мі, а так са-

ма ў рам ках Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і 

Ра сіі пры кла дае мак сі мум на ма ган няў для 

ўма ца ван ня ўза е ма дзе ян ня ў ба раць бе з 

транс на цы я наль ны мі вы клі ка мі і па гро за мі 

роз на га ха рак та ру, — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Раз мя шча ю чы так тыч ную 

ядзер ную зброю на бе ла рус кай тэ ры то рыі, 

мы адэ кват на рэ агу ем на па ско ра ную мі лі-

та ры за цыю Ус ход няй Еў ро пы і рост ва ен най 

ак тыў нас ці ЗША і НА ТА. Ра зам з тым гэ та 

не ад мя няе мір ныя іні цы я ты вы, якія вы лу-

ча юц ца бе ла рус кім бо кам у ін та рэ сах пе ра-

за пус ку дыя ло гу па пы тан нях еў ра пей скай 

і гла баль най бяс пе кі на роў ных умо вах на 

ка рысць усёй пла не ты — на ша га агуль на-

га до ма».

Звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў кан фе рэн-

цыі, Прэ зі дэнт вы ка заў упэў не насць, што 

чар го вая су стрэ ча ў Маск ве па слу жыць 

цес на му ўма ца ван ню су пра цоў ніц тва па-

між дзяр жа ва мі і на ро да мі, ста не знач ным 

эта пам на шля ху па бу до вы но вай сіс тэ мы 

між на род най бяс пе кі.

«Асоб ныя за ход нія па лі ты кі 
пра цяг ва юць штур хаць свет 
у прор ву»

Пад час вы ступ лен ня на XІ Мас коў скай 

кан фе рэн цыі па між на род най бяс пе цы мі-

ністр аба ро ны Бе ла ру сі Вік тар Хрэ нін за ў-

ва жыў, што мно гія кра і ны ўклю чы лі ся ў 

ба раць бу з За ха дам, ад стой ва ю чы сваю 

не за леж насць і су ве рэ ні тэт. «Сён ня гэ тая 

ба раць ба вы лі ла ся ў гла баль нае су праць-

ста ян не па між За ха дам і Ус хо дам на тэ ры-

то рыі Укра і ны, — удак лад ніў ён. — Пры гэ-

тым прок сі-вай на, якая раз гар ну ла ся там, 

фак тыч на па ста ві ла пла не ту на мя жу трэ-

цяй су свет най вай ны».

Кі раў нік бе ла рус ка га ва ен на га ве дам ства 

пе ра ка на ны, што асоб ныя за ход нія па лі ты-

кі сва і мі дзе ян ня мі пра цяг ва юць штур хаць 

свет у прор ву. «Яны па-ра ней ша му ду ма юць 

ка тэ го ры я мі «мет ра по лій» і «ка ло ній», фак-

тыч на ад ра джа ю чы ган даль ра ба мі ў но вай 

фор ме, — за явіў ён. — Для гэ тых су час ных 

неа ка ла ні за та раў улас ныя гра ма дзя не ста-

но вяц ца жы вым та ва рам. Мы на зі ра ем, як 

боль шасць пад кант роль ных Ва шынг то ну кі-

раў ні коў дзяр жаў і ўра даў па вод зяць ся бе 

па доб на ся рэд ня веч ным ганд ля рам ра ба мі, 

пра па ноў ва ю чы за гро шы кі нуць на ро ды 

сва іх кра ін у мя са руб ку вай ны».

У тым, што еў ра пей скія ўлад ныя элі ты 

ары ен та ва ны ме на ві та на гла баль ную вай ну 

з Ус хо дам, па сло вах Вік та ра Хрэ ні на, су мня-

вац ца не да во дзіц ца. «Па ка заль ная ў гэ тым 

пла не ры то ры ка ўдзель ні каў лі пень ска га са-

мі ту НА ТА ў Віль ні, — кан крэ ты за ваў мі ністр 

аба ро ны. — Ня гле дзя чы на тое што шмат лі-

кія экс пер ты за вуць яго мыль най бур бал кай у 

пла не ча ка ных лё са вы зна чаль ных ра шэн няў, 

уто е ны пад тэкст за яў, якія на ім гу ча лі, ві да-

воч на зна ка вы. Вы ні кі са мі ту пры ад кры ва-

юць пла ны аль ян су на раз віц цё сі ту а цыі ў 

све це ў най блі жэй шай перс пек ты ве».

Па вод ле прэс-служ баў 

Прэ зі дэн та і Мі на ба ро ны.

Між на род ны век тарМіж на род ны век тар ДЫЯ ЛОГ ДЗЕ ЛЯ ЗА ХА ВАН НЯ МІ РУ
На ша сло ва на ХІ Мас коў скай кан фе рэн цыі па між на род най бяс пе цы

«МЫ АБ СА ЛЮТ НА АД КРЫ ТЫЯ ДА ПРАД МЕТ НАЙ РАЗ МО ВЫ 
ПА ЎСІХ НА ПРАМ КАХ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў ра бо чую су стрэ чу з гу бер на та рам Том скай воб лас ці Ула дзі мі рам Ма зу рам
Сі бі ры ў бе ла рус ка-ра сій скім су пра цоў ніц тве на рэ гі я наль ным уз роў-

ні ад во дзіц ца вя лі кае зна чэн не. Гэ ты вя лі кі, най ба га цей шы край па 

пра ве на зы ва юць скарб ні цай не толь кі Ра сіі, але і све ту. Знач ны рэ-

сурс ны, пра мыс ло вы, ту рыс тыч ны, а так са ма ін тэ ле кту аль ны па тэн-

цы ял рэ гі ё на ўяў ляе ка ла саль ную ці ка васць і для нас. Не вы пад ко ва 

Том ская воб ласць з'яў ля ец ца для Бе ла ру сі ад ным з перс пек тыў ных 

сі бір скіх парт нё раў. Свед чан не гэ та му — імк лі вы рост та ва ра аба ро ту. 

За пер шае паў год дзе аб' ём уза ем на га ганд лю па вя лі чыў ся трой чы 

ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да. Ад нак гэ та не 

на го да за па воль ваць тэмп. На ад ва рот, са мы час аб мер ка ваць но выя 

кі рун кі дзей нас ці ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва.

 У тэ му

«Па ве лі чэн не та ва ра аба ро ту — за да ча ам бі цый ная, але вы ра шаль ная»
У раз мо ве з жур на ліс та мі гу бер на тар Том скай 

воб лас ці Ула дзі мір МА ЗУР ад зна чыў, што сён ня 

шмат кі рун каў, якія звяз ва юць бе ла рус кі і ра сій скі на-

ро ды як эка на міч на, так і куль тур на. «Ка лі мы возь мем 

аграр ны сек тар, то тут, па чы на ю чы ад тэх ні кі, яе на-

быц ця, па ста вак кам плек ту ю чых да тэх ні кі з Бе ла ру сі ў 

част цы ра дыё элект ро ні кі і за кан чва ю чы се лек цы яй, — 

гэ та но выя ві ды сар тоў га род ні ны і збож жа вых, — 

кан крэ ты за ваў асноў ныя на прам кі ўза е ма дзе ян-

 ня Бе ла ру сі з Том скай воб лас цю яе кі раў нік. — Ка лі 

ка жам аб на ву цы, то пра па но ва Ака дэ міі на вук Бе ла-

ру сі ад на ша га на ву ко ва-аду ка цый на га комп лек су, дзе 

мы ма ем агуль ныя кам пе тэн цыі і на пра цоў кі, — аб мен 

мер ка ван ня мі, ты мі пра па но ва мі, якія мы сфар му ля-

ва лі для су час на га раз віц ця эка но мі кі». У сваю чар гу, 

як пад крэс ліў гу бер на тар, том скім ву чо ным так са ма 

ёсць што за па зы чыць у бе ла рус кіх ка лег.

Ка жу чы аб су пра цоў ніц тве ў куль тур най сфе ры, 

Ула дзі мір Ма зур пад крэс ліў, што ў нас агуль ная 

гіс то рыя. «На шы на ро ды заў сё ды нес лі гэ ту тра ды-

цый ную куль ту ру і за хоў ва лі», — звяр нуў ува гу ён, 

удак лад ніў шы, што кан крэт ныя пра па но вы дэ ле га-

цыя ўжо вя зе да моў.

«Бе ла русь за ха ва ла за гэ тыя га ды на ву ку, а ме на-

ві та раз віц цё і вы со ка тэх на ла гіч ныя па ды хо ды да тых 

ці ін шых пра мыс ло вых кі рун каў, як і Ра сія, — звяр нуў 

ува гу Ула дзі мір Ма зур. — Дзесь ці кам пе тэн цый больш 

у Бе ла ру сі, дзесь ці — у Ра сіі. Сён ня ка заць ужо лепш 

не аб ім парт аза мя шчэн ні, а аб ім парт аапя рэд жан ні 

або не за леж нас ці ад ім пар ту. Мы ма ем усё для та го, 

каб іс ці на пе рад і быць кан ку рэнт ны мі з су свет ны мі 

стан дар та мі, у сфе ры вы со кіх тэх на ло гій».

Па ве лі чэн не та ва ра аба ро ту па між Том скай воб-

лас цю і на шай кра і най — за да ча, па сло вах кі раў-

ні ка рэ гі ё на, ам бі цый ная, але вы ра шаль ная. «У сі лу 

пра ве дзе ных су стрэч у Гро дзен скай воб лас ці, ця пер 

у Мін ску мы ба чым, што гэ тая за да ча вы ка наль-

ная», — пад крэс ліў ён.

14 жніў ня ў рам ках па езд кі на Гро дзен шчы ну 

Ула дзі мі ра Ма зу ра пры няў стар шы ня Гро дзен ска га 

абл вы кан ка ма Ула дзі мір Ка ра нік. Пра ве дзе на 4-е 

па ся джэн не пра цоў най гру пы па су пра цоў ніц тве 

па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Том скай воб лас цю 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ра сій ская дэ ле га цыя на ве да-

ла аг ра ту рыс тыч ны комп лекс «Га ра дзен скі ма ён так 

«Ка роб чы цы», Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 

Ян кі Ку па лы, прад пры ем ствы «Спец аў та гас па дар-

ка» і «Грод на во да ка нал».

Пас ля су стрэ чы з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі ад бы-

лі ся пе ра га во ры гу бер на та ра Том скай воб лас ці з 

на мес ні кам прэм' ер-мі ніст ра Пят ром Па рхом чы кам. 

За вяр шыў ся ві зіт ра сій скай дэ ле га цыі ў Бе ла русь 

на вед ван нем Ін сты ту та фі зі кі імя Б. І. Сця па на ва 

НАН Бе ла ру сі і ААТ «Пла нар».

З мо ман ту свай го за сна ван ня ў 2012 го дзе 

фо рум стаў за па тра ба ва най пля цоў кай ад-

кры та га аб мер ка ван ня най больш ак ту аль -

ных праб лем гла баль най і рэ гі я наль най 

бяс пе кі. Сё ле та кан фе рэн цыя пра во дзі-

ла ся ва ўмо вах кар ды наль най зме ны 

ва ен на-па лі тыч на га ста но ві шча ў све-

це, ста наў лен ня і ўма ца ван ня рэ аль на га 

шмат па ляр на га све та ўлад ка ван ня. Кі раў-

ні кі і прад стаў ні кі аба рон ных ве дам стваў, 

між на род ных ар га ні за цый, экс перт най і 

па лі та ла гіч най су поль нас цяў аб мя ня лі ся 

дум ка мі па ўма ца ван ні кан струк тыў на га 

ўза е ма дзе ян ня ў но вых рэа лі ях.
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